

Таким образом, вопросы расследования НУПВ в большинстве рассматриваются с уголовно-правовой и криминологической точек зрения.

Криминалистические рекомендации по расследованию таких преступлений, совершенных военнослужащими, представлены частично, что служит одним из оснований для разработки новых подходов к построению частной криминалистической методики расследования преступлений указанного вида.

Файрушина Р. Д.

МЕСТО СОВЕРШЕНИЯ ВЫМОГАТЕЛЬСТВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ КАК ОДИН ИЗ ЭЛЕМЕНТОВ ОБСТАНОВКИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Анализ криминалистической характеристики обстановки совершения преступления может позволить следователю получить информацию об обстоятельствах и условиях, непосредственно предшествовавших преступлению, о том, что в обстановке способствовало или препятствовало совершению преступления, каким образом обстановка повлияла на выбор способов и средств совершения преступления, а также узнать о личности потерпевшего, кто мог воспользоваться сложившейся обстановкой (ситуацией) для совершения посягательства и др. Таким образом, рассмотрим один из таких элементов обстановки криминалистической характеристики вымогательств, совершенных несовершеннолетними, как место совершения преступления.

В результате взаимодействия прямых и опосредованных участников вымогательств с различными элементами внешней среды в конкретных условиях места и времени, при реализации определенного способа совершения преступлений образуются различные следы, которые позволяют оценить складывающиеся ситуации и выдвигать версии на основе анализа взаимосвязей обстановки совершения преступления с другими элементами криминалистической характеристики. Причем, с одной стороны, типичный для несовершеннолетних способ совершения вымогательств определяет время и место их совершения, с другой – состояние и изменения обстановки совершения вымогательств – влекут серьезные модификации способа, как правило, трудности в реализации преступных планов влекут криминальную агрессию. И обстановка, и способ совершения вымогательств двусторонне обуславливают возникновение следов (в широком смысле) преступлений.

В этом смысле обстановку совершения преступления можно определить как совокупность тех факторов, которые, складываясь по воле участников преступного события или помимо их воли, оказывают опре-

деленное влияние на способ его совершения, облегчая или затрудняя совершение деяния. При этом, наравне с пространственно-временными характеристиками, сведения о следах вымогательств и будут составлять содержание типичной обстановки совершения несовершеннолетними вымогательств как элемента криминалистической характеристики данных преступлений.

Как известно, вымогательство сконструировано как формальный состав и считается оконченным с момента предъявления требования передачи имущества (права на имущество). Однако объективная сторона этого преступления состоит и из факта получения имущества (права на имущество). Хронологически эти акты разделены. И хотя несовершеннолетние преступники стремятся этот разрыв максимально сократить, а то и устранить, в силу объективных факторов у них это далеко не всегда получается. Следовательно, избранная или сложившаяся обстановка совершения преступлений будет различной, что может быть обусловлено неодинаковыми местом и временем, как результат – разными следами.

Место совершения вымогательства несовершеннолетними является одним из важнейших характеристик обстановки совершения данного преступления и тесно связано с другими элементами криминалистической характеристики.

Место совершения вымогательства подростками выбирается не случайно, на это оказывают влияние различные факторы как субъективного, так и объективного характера. Например, вымогательства, носящие систематический, серийный характер, обычно совершаются подростковыми группировками, контролирующими данную территорию.

Основная масса вымогательств совершается подростками в крупных и больших населенных пунктах (81,7 %), а остальная часть – в небольших населенных пунктах, где большинство подростков знают друг друга, вымогательства встречаются редко и носят обычно бытовой характер (например, требование спиртных напитков или денег на их приобретение).

Представляет интерес взаимосвязь между местом совершения вымогательства и другими элементами криминалистической характеристики этого преступления. Так, при исследовании места совершения вымогательств несовершеннолетними выяснилось, что в городах наибольшее количество посягательств совершается в период с 15 до 22 часов, тогда как в сельской местности в вечернее время и в первой половине дня. Таким образом, можно сделать вывод, что преступники учитывают распорядок учебы, работы и жизни потенциальных потерпевших, который существенно отличается в городе и на селе.

В криминалистической литературе под школьным вымогательством понимают взимание определенной дани или собирание путем вымогательства денег с учащихся представителями той или иной группировки¹. Заметим, что в большинстве своем школьное вымогательство является проявлением групповой, а не организованной преступности. Это значит, что вымогательством в школах, лицеях, гимназиях и т. д. занимаются представители групп несовершеннолетних антиобщественной направленности, сформированных в этих учреждениях. Такие группы неустойчивы в связи с тем, что их участников связывает лишь общая обязанность обучаться в данном учебном заведении. Вымогательства ими совершаются наряду с другими преступлениями, потерпевшими от которых выступают подростки из этого же учреждения, но не входящие в такую группу. За рамки места обучения преступная деятельность таких групп выносится редко.

Для вымогательства в учебных заведениях характерно то, что около 45 % из них были совершены лицами, обучающимися там же.

Таким образом, школьное вымогательство можно определить как преступную деятельность групп несовершеннолетних криминальной направленности, сформированных в средних и средних специальных учебных заведениях, осуществляемую в этих учреждениях в отношении подростков, не входящих в такие группы.

Разновидностью школьного вымогательства можно считать студенческое вымогательство. При этом явлении вымогатель и его жертва обучаются в одном образовательном учреждении, так же как и при школьном вымогательстве. Однако, в отличие от школьников и иных учащихся, студенты подвергаются вымогательству не по месту учебы, а в местах совместного проживания (общежитиях, снимаемых квартирах, казармах (у курсантов)). Кроме того, учащиеся школ, лицеев и гимназий не имеют собственных доходов, в отличие от работающих и частично получающих стипендию студентов.

Вымогательству могут подвергаться и абитуриенты. Приехав сдавать вступительные экзамены, они везут с собой денежные средства, которые и становятся предметом вымогательства со стороны старшекурсников. Негативно сказывается отсутствие инструктажей абитуриентов; совместное размещение абитуриентов и студентов в общежитиях; неразборчивость в знакомствах молодых людей, только что вышедших со школьной скамьи; неприспособленность к новой обстановке (незнание местности, начальства, отсутствие друзей, родственников или зна-

¹ *Игнатенко В. И.* Основы предупреждения антиобщественного образа жизни и рецидива преступлений несовершеннолетних. – Рязань, 1996. – С. 23.

комых) и т. п. Более половины вымогательств, совершенных в студенческих общежитиях сузов и вузов приходится на сентябрь и февраль, т. е. на начало учебного семестра, когда потерпевшие привозят с собой из дома (от родственников) продукты, одежду, деньги.

Дворовое, уличное вымогательство, как и школьное, проявлением организованной преступности не является. Его субъекты – группы несовершеннолетних – формируются на основе принципа совместного проживания на одной улице или районе. Образовавшись, такая группа пока еще только пытается установить контроль над «своей территорией», совершение вымогательств является хотя и стихийным, но частым.

При изучении характеристики места совершения несовершеннолетними вымогательств были установлены следующие закономерности:

- 76,2 % несовершеннолетних преступников предпочитают совершать вымогательство в том же микрорайоне города, где проживают;
- 63,2 % свойственна смешанная пространственная модель преступного поведения. Преступления совершаются ими в других микрорайонах;
- 6,5 % в других населенных пунктах.

Завершая рассмотрение места преступления как элемента обстановки криминалистической характеристики вымогательств, совершенных несовершеннолетними, необходимо отметить, что оно существенным образом влияет на складывающуюся следственную ситуацию к началу расследования.

Подводя итог сказанному, позволительно подметить, что учет этих и других данных, характеризующих обстановку совершения несовершеннолетними вымогательства, будет способствовать более эффективному проведению оперативно-розыскных и следственных мероприятий, а значит, позволит повысить результативность борьбы с рассматриваемым видом преступного посягательства на собственность.

Шурухнов Н. Г.

ПЕРСПЕКТИВЫ И ИННОВАЦИИ В РАЗВИТИИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ МЕТОДИЧЕСКИХ РЕКОМЕНДАЦИЙ РАССЛЕДОВАНИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ И ГРУПП ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Перспективы и инновации в развитии криминалистических методических рекомендаций расследования отдельных видов и групп преступлений обусловлены воздействием двух основных групп факторов: изменениями уголовно-процессуального законодательства и появлением новых технических, информационно-телекоммуникационных средств.